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Methodology
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ÅPublic Opinion Strategies conducted 

a statewide phone survey in Illinois 

of adults to measure opinion about 

the use of pipeline to transport 

natural gas and oil in general and 

the Dakota Access Pipeline 

operating within the state. 

ÅThe survey was 

conducted 

January 16-19, 2020. 

ÅThe survey was conducted by 

phone among N=700 Illinois adults. 

ÅThe margin of error for a sample 

size of N=700 is ±3.7%.

Survey Time Frame Audience



Importance of the Industry and Using Pipeline 
in Illinois
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bŜŀǊƭȅ ŀƭƭ ǊŜǎƛŘŜƴǘǎ ǎǳǊǾŜȅŜŘ ǎŀȅ ǘƘŜ ƻƛƭ ƛƴŘǳǎǘǊȅ ƛǎ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ǘƻ ǘƘŜ ǎǘŀǘŜΩǎ ŜŎƻƴƻƳȅΦ 
aŀƧƻǊƛǘƛŜǎ ŀŎǊƻǎǎ ǇŀǊǘƛǎŀƴǎƘƛǇ Ŏŀƭƭ ǘƘŜ ƛƴŘǳǎǘǊȅ άǾŜǊȅ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘέ ǘƻ ǘƘŜ ǎǘŀǘŜΩǎ ŜŎƻƴƻƳȅΦ
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bƻǿΣ ǘƘƛƴƪƛƴƎ ŀōƻǳǘ LƭƭƛƴƻƛǎΩǎ ŜƴŜǊƎȅ ƛƴŘǳǎǘǊȅΣ Ƙƻǿ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ǿƻǳƭŘ ȅƻǳ ǎŀȅ ǘƘŜ ƛƴŘǳǎǘǊȅ
ƛǎ ǘƻ ǘƘŜ ǎǘŀǘŜΩǎ ŜŎƻƴƻƳȅ ŀǎ ŀ ǿƘƻƭŜΚ 

53%

35%

6%
1%5%

Very important Somewhat important

Not very important Not important at all

Don't know/refused

Total Important 88% 83% 90%

Very Important 58% 52% 51%

IND

Total important:

88%



A bi-partisan aspiration in Illinois is for the U.S. to produce all our own energy and become 
energy independent.
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How important is it to you that the United States produce all of its own energy and 
becomes energy independent? 

62%

30%

5%2%

1%

Very important Somewhat important

Not very important Not important at all

Don't know/refused

Total Important 95% 92% 89%

Very Important 72% 57% 56%

IND

Total important:

92%



A vast majority of respondents say it is important that Illinois natural gas and oil be 
transported by pipeline and not by rail or truck.
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How important is it to you that natural gas and oil that transits through Illinois 
is transported by pipeline instead of by rail or by truck? 

31%

37%

14%

12%

6%

Very important Somewhat important

Not very important Not important at all

Don't know/refused

Total 
Important 81% 61% 62%

IND

Total important:

68%



+32% +64% +17% +13%

A majority of residents (56%) say pipelines are the safest way to transport oil but differences 
exist by party on this question.

7 What do you think is the safest way to transport oil?

56%

76%

48%
44%

24%

12%

31% 31%

8%
4%

9% 11%

Total Republican Independent Democrat

By pipeline By rail By truck



Increasing capacity on the Dakota 
Access Pipeline

8



Dakota Access Pipeline Capacity Increase Language

9 Knowing this, would you favor or oppose increasing the capacity of the Dakota Access Pipeline?

Currently, the Dakota Access Pipeline transports five hundred 
seventy thousand barrels of oil per day to Illinois. Adding an 
additional pump station in Illinois along the existing line to 
create additional horsepower would allow it to transport up to 
one point one million barrels of oil per day, doubling its 
capacity, with no mainline construction or additional pipe 
needed. If the pump station is added ςthe capacity of the 
Dakota Access Pipeline is increased ςthat would mean more 
US oil is produced and more is refined in the US. 



+36% +79% +12% +12%

Increasing Dakota Access Pipelineôs (DAP) capacity is strongly 
supported by residents overall including by 86% of Republicans and 
51% of Democrats across the state. 

10 Knowing this, would you favor or oppose increasing the capacity of the Dakota Access Pipeline?

63%

86%

49% 51%

27%

7%

37% 39%

10% 7%
14% 11%

Total Republican Independent Democrat

Total Favor Total Oppose Don't Know/Refused

37% 
Strongly

17% 
Strongly

61% 
Strongly

2% 
Strongly

30% 
Strongly

21% 
Strongly

21% 
Strongly

26% 
Strongly



Majorities of residents by region support the increase in DAP capacity and there is higher 
strong support (47% strongly favor) in the southern region where the DAP is mainly located. 

11 Knowing this, would you favor or oppose increasing the capacity of the Dakota Access Pipeline?

63%

73% 71% 70%

62%
57%

27%

17%

25% 22% 25%
32%

10% 11%

3%
8%

12% 11%

Total North Central South Collar Cook

Total Favor Total Oppose Don't Know/Refused

33% 
Strg.

17% 
Strg.

38%
Strg.

9%
Strg.

47%
Strg.

13%
Strg.

45%
Strg.

32%
Strg.

14%
Strg.

21%
Strg.

37%
Strg.

17%
Strg.

+36% +56% +46% +48% +37% +25%



Dakota Access Pipeline 
Statements
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